



先不说老  
一辈人强行安排孩子婚姻  
的愚昧,就说“被安排”的她,离开这  
个婚姻也不一定快乐。因为,在她的内心  
深处,是认可两家的门当户对的,所以,她在合  
适的年龄和时间里并没有选择到真正让自己满意  
的恋爱对象。只是,她把这个问题都归结于家庭的  
压制。实际上,并没有一个人真正地打动过她的心。  
她认可家庭给她安排的“娃娃亲”的所有外在条件,只  
是不满意这个男人的个人条件。而她本人既不想改变  
自己,也不想努力塑造老公,她可以把一切的不如意  
归罪于长辈的安排,这样,就给自己找到了可以抱  
怨、可以不积极、可以永远依赖的借口。只是,这  
一切,她都不愿意承认。敢于为自己做主,需  
要勇气,在古代都有反抗包办婚姻的女子,到了现代,难道还真的能束缚住  
了真心追求幸福的双脚吗?

讲述人:谢女士  
性别:女  
年龄:34岁  
职业:公务员

## A 从小被定“娃娃亲”

大家都说我是那种不该“有烦恼”的人。端庄清秀的外表,良好的家庭环境,顺利的成长过程,有社会认可度较高的工作,帅气的老公,可爱的女儿……还有什么不满足的?但是我就是不开心,我知道,自己已经过了可以做梦、可以随心所欲的年龄和条件,但在可以选择生活样式的年纪,我却没有这个权利。

家里所有人都在催我要二孩儿。特别是我那90多岁的爷爷,他脑子还是那么清楚,总给我打电话,一开口就说:“啥时候再生一个?老董到死也没看着你们再生个重孙。”我不能和老人家多说什么,可我是真没那个心情。

我爷爷说的老董,是他的老战友,那真是生死与共的交情。他们的下一代,我的父亲,还有我的公公,也是一起长大的发小,虽然没有像老一辈那样枪林弹雨里结成生死之交,但也是风风雨雨几十年,友谊特别深厚。两个家庭中的很多亲戚,在生活或是事业上都有交集。我和我老公,绝对算是青梅竹马,我们就像古代故事里所说的——指腹为婚。我老公,比我大1岁多,我还没有出生的时候,两家的爷爷就做了主:“要是生个女孩儿,就跟冬冬(我老公的小名)当小两口儿。”

遂了两位老人家的意愿,我还真是那个女孩儿。从小,两家人没少拿这个开玩笑,我和冬冬只要在一起,大人们就会对他俩说:“冬冬,给你媳妇儿拿好吃的。”“冬冬,你媳妇儿不高兴了,哄哄。”我们这一代是独生子女,我有这么个小伙伴,还是挺快乐的。就算到了少女时代,我仍然没排斥自己的生活中有一个“幼年定亲”的人,因为,冬冬是一个长得很帅,家境又好的男孩子。

# 现代版“指腹为婚” 生活毁在谁的**蠢**里

## B 婚姻没有第二选择

到了高中以后,我才慢慢地对冬冬有些不喜欢的感觉。冬冬是他家里的“单传”独苗,从小就被过度宠爱,学习不好,生活能力更不强,初中时就喜欢和一些游手好闲的孩子在一起混,大祸小祸不少惹。而我却一直是个好孩子,周围的小伙伴,多是积极向上的孩子。

冬冬在我心中的形象,越来越差了。我已经不喜欢和他见面,偶尔见面,也没有什么话说。而且,后来我发现,冬冬明显比我的同龄人要成熟,只要见着我,就想动手动脚,对于我的反感和拒绝,他还老不乐意地说:“你不是我老婆吗?所有人都知道。”

他的这些话,开始让我极其讨厌。两家的爷爷倒是

会把冬冬叫过去“教育教育”,但两位老人假装出来的吹胡子、瞪眼,冬冬也不过是假装着接受。

我上大学时,冬冬到处晃荡,越发像花花公子。我本来也有过关系好的男同学,可是我妈告诉我:“你知道你找了别的男朋友,会是什么后果吗?你要是真喜欢一个男孩子,就别给人家找麻烦。”我爸也说:“咱们两家,三代的交情不说,还有很多事情有千丝万缕的联系。再有,现在你的个人条件明显好于冬冬,越是这样,越不能从咱们这边说分手。”

我其实根本就没有和冬冬谈过恋爱,更谈不上什么分手,我居然连找男朋友的权利都没有。我都怀疑,我是不是生活在新时代。

我还没到大学毕业,两家的爷爷和冬冬的父母已经开始忙活我们的婚事了,无奈之下,我选择了考研。我的做法换来的是两位爷爷的大发雷霆,我面临的压力越来越大。

到我研究生快毕业时,我还是抱着一线希望,想和冬冬谈谈。那次谈话,真是终生难忘,冬冬和我说:“这些年,我身边的女的多了去了,可我不想要别人,因为,我知道她们都有目的,和她们相比,你还是挺合适当老婆的。咱俩就凑合吧,你能找什么样的?学历高的?有用吗?跟着我,不吃亏。”就是那天找他谈话,我不知道他是在吃的东西里做了手脚,还是我生气喝多了,反正,我居然就和他过了一夜。

## D 离婚就能幸福吗?

记者:直接问你,很想离婚吗?

谢女士:想,我不喜欢这个人,也不喜欢这种生活,但就是离不了。

记者:如果没有家里人反对,现在你自己可以做主,离吗?

谢女士:不可能有这种情况出现。

记者:你有没有感觉到,你一直都在把自己生活的不如意全都归于长辈的安排,一切不满,都以这个为借口。

谢女士:我没有找借口,我就是无力反抗。

记者:现在毕竟不是封建社会,如果当初肯努力,不是没有希望。退一步说,既然选择了接受,那就试试努力改造,别丢掉第二次创造幸福的机会。

谢女士:和一个自己不喜欢的人,怎么去努力?

记者:你刚才说,在你们刚结婚时,你的老公不论是出于家庭压力,还是因为新生活的开始,还是有所改变的,在那个时候,你没有努力一下吗?

谢女士:刚结婚时,他是比以前好一些,可我就是不喜欢他。

记者:这就不能只怪长辈们的安排了,你已经选择了接受,就是因为可以把不开心都归于长辈的安排,甚至干脆任性地说,就是因为你们,我才过不好。婚姻不是用来赌气的。

谢女士:那我怎么办?真的离婚吗?真的离不了,难道我这会儿还要去改变他?我也改变不了,他都在外面住了好久了。

记者:我真的不知道应该如何帮助你解决现实的问题,我只知道,为了自己的幸福,总是要努力的,不论是分还是合,总要有所作为。

(魏然)

## C 觉得生活没有指望

这算什么呢?他和两家的家长们说,是我自己送上门的事情弄成这样,我只能认了。没多久,我毕业就和他结了婚,婚礼办得特别盛大,我所有的同学亲友都认为我嫁得可风光了。

我婚后很快生了宝宝,就常住我妈妈家。我老公在结婚后,经常被爷爷严厉“教育”,我的公公对他看得也更严了。所以,在外惹祸的事儿也少了,虽然没有什么正式的工作,但家里不缺我们的花销。

我和他在一起时,说什

么都不合拍。他呢,招灾惹祸少了,可好色的毛病没改,我经常住娘家,他在外面的“花花事”一直没断过。我只能和家里长辈告状,结果他最多就是被骂一顿,我们的关系越发不好。

只有我自己知道,这种生活过得特别没意思。我长这么大,连一场真正的恋爱都没谈过。

半年多以前,我老公的爷爷去世了,病重期间,老人就喜欢我守在身边,其实老人不糊涂,一直在跟我说:“冬冬配不上你,我们两个老

家伙撮合你们,也许就是害了你。可是,我们全家都喜欢你,冬冬娶了谁,我们都不放心。你再生个孩子,那小子再混,也知道得好好当爹。你以后好好培养孩子,培养得比他们的爹懂事、有文化,我们家几代人都感激你。”

爷爷走了以后,越想老人这话,越觉得自己的生活没有指望。我可能得让爷爷的话套牢,一辈子就这么过了。现在,两家的长辈还是让我再生二孩儿,真是纠结。

### 征集

倾诉是宣泄,是释放,是寻找共鸣……徘徊在市井喧嚣中的您在情感生活中有什么烦恼,请联系我们,我们倾听您的诉说。只要您的故事是真实的,都有机会见报(我们会采用化名)。我们不仅可以给您一分坚定的支持,也许还可以帮您走出感情的漩涡。本栏目长期征集感情故事。

#### 参与方式:

1.拨打倾诉热线:4940000;2.直接写下您的经历投稿(邮箱:pdsbwq@126.com);3.留下您的QQ号或微信号网上私聊。